第一部分 语言表达能力测试模拟题
（50题，每题2分，满分100分，考试时间45分钟）
一、选择题
1．下姓氏注音全都正确的一组是（ ）。
A．睢(jū）景臣区（qū）桃臧(zāng）克家郦(1í）道元
B．华（huà）老栓解（jiě) 缙 （shàn）雄信翟(dǐ）景
C．任（rén）弼时庞（páng）统仇（qiú）虎葛（gě）存壮
D．靳（jīn）尚倪（ní）萍查(chá）慎行阚(kàn)睿 

2．对下列词加线语意义的解释，不正确的一组是（ ）。
A． 变更（变动） 少不更事（年纪轻，经历的事不多）
更生（比喻复兴） 改弦更张（比喻改革制度或变更方法）
B． 相当（相称） 当行出色（从事的职业最好）
当家（主持家务） 锐不可当（形容来势凶猛，不可阻挡）
C． 从简（采取简单的方法或方式） 从长计议（不急于做出决定）
从征（跟随出征） 从井救人（跟着跳到井里去救人）
D． 独步（超出同类之上，没有可以相比的）
独具慧眼（目光敏锐，见识高超）
独创（独特的创造）
无独有偶（虽然罕见．但不只一个，还有一个可以成对的）

3．对下列词语中加线字的解释有误的一组是（ ）。
A． 怀古（思念） 少怀大志（心里存有）
襟怀（胸怀） 怀瑾握瑜（胸部衣里掩着）
B． 横幅（跟地面平行的） 蔓草横生（纵横杂乱）
横贯（地理上东西向的） 横行霸道（蛮横）
C． 花灯（用花或花纹装饰的） 花言巧语（用来迷惑人的）
火花（形状像花朵的东西） 文艺之花（比喻事物的精华）
D． 化冻（融化） 潜移默化（变化）
化解（消除） 化险为夷（使变化）

4．下列各句加线的熟语的使用，恰当的一句是（ ）。
A．教师始终是教育改革成效的主导性因素，只有教师热爱学生，师心自用，才可能迎来教育的春天。
B．中国女排励精图治，卧薪尝胆，经过两年训练，终于在本届奥运会上力挫群雄，获得骄人战绩。
C．本届NBA东西部联盟明星赛将于北京时间明晨7时在三藩市举行，届时球迷们所熟悉的奥尼尔、邓肯等将粉墨登场。
D．这是案情的关键，我们可从此下手，牵一发而动全身。

5．下列各句没有语病的一句是（ ）。
A．我与望老共事多年，特别是编纂《辞海》的几年，我们朝夕相处，对于他的为人治学和领导才能，的确受益匪浅。
B.暑期大学生勤工助学招聘市场在古城中学举行，校门前有的路面积水，但两万多名大学生仍从四面八方涌来。
C．目前人造关节所用的材料不外金属和塑料两大类，由于人体内钾、钠、氯等化学物质能使金属材料腐蚀生锈、塑料老化的可能，所以选用的金属和塑料的化学性质必须高度稳定。
D．当时一位老前辈，为《译林》创刊号译载了侦探小说《尼罗河上的惨案》向中央有关负责同志写了一封长信，对《译林》提出相当严厉的批评。

6．下列句子中语体色彩恰当的一项是（ ）。
A．小王在课后捧读小说
B．值此联合国教科文组织举行的世界文化政策大会召开之际，我谨代表中国政府向大会致以热烈的祝贺
C．老师们正在商谈有关评选三好学生的问题
D．阿山和我一样也是种田郎，他和夫人一家五口，住在南山区的一个村子里

7．对下列各句运用的修辞手法分析不正确的一项是（ ）。
A．幻想有时把我们周围的外物夺去，虽然有一千个喇叭向我们吹也听不见。（拟人、夸张）
B．关于我们自己我们能知道什么？关于未来知道的更少！（设问）
C．一个家庭中没有书籍，等于一间房子里没有窗户。（比喻）
D．生命是可爱的，但寒冷的、寂寞的生，却不如轰轰烈烈的死。（对照）

8．对下列作品、作家、国籍、体裁判断有误的一项是（ ）。
A．《铁流》 绥拉菲摩维奇 苏联 小说
B．《自由与爱情》 裴多菲 匈牙利 诗
C．《铁蹄》 杰克?伦敦 美国 小说
D．《牛蛇》 伏尼契 意大利 小说

9.“近乡情更怯，不敢问来人”。对此诗解释不妥的一项是（ ）。
A．此诗表达了作者久居客地返回故乡时的一种复杂矛盾的心理状态
B．此诗说明了作者曾经在人生道路上有过某种精神创伤
C．此诗可能流传有误，应改为“近乡情更切，急欲问来人”
D．此诗所表达的感情出于常情，但更符合常情

10.“曾经沧海难为水，除却巫山不是云”出自（ ）。
A.《离思》 B.《寒菊》 C.《示子聿》 D.《蝶恋花》

11．赵某在火车上偷得某军人的一个手提包，内装人民币5 000元及手枪1支、弹药5发，均藏于身上，数月以后，赵某被捕。赵某的行为构成（ ）。
A．盗窃罪 B．盗窃枪支弹药罪
C．盗窃罪和盗窃枪支弹药罪 D．盗窃罪和私藏枪支弹药罪

12．创新是指企业抓住市场潜在的盈利机会，对生产要素、生产条件和生产组织进行重新组合，以建立新的效能更强、效率更高的生产体系的活动过程。企业创新按其所包含的内容，一般可归纳为（ ）。
A．技术创新、工艺创新、组织创新 B．技术创新、工艺创新、市场创新
C．技术创新、工艺创新、管理创新 D．技术创新、市场创新、组织创新

13．一家产品单一的跨国公司在世界许多地区拥有客户和分支机构，该公司的组织结构应考虑按什么因素来划分部门？（ ）
A．职能 B．产品 C．地区 D．矩阵结构

14.目前“信息社会”、“知识经济”等名词已经为越来越多的人所熟悉和接受，社会的确在快速地发生着变化。随着社会的变化，企业组织也在不断地进行着变革。其中一个重要特点是从典型的“金字塔”式的组织模式向组织扁平化转变，许多原有的组织层次被“砍”掉了，权力开始向下移动。对于企业采取这种变革举措的缘由，理论界不断地进行归纳和总结。以下四种描述，你认为哪一种最不合适？（ ）
A．信息社会的主要标志是大量使用计算机，计算机替代了人，进而促使组织扁平化。
B．传统的工业社会强调稳定性和秩序，信息社会强调的是速度、快速反应和灵活性。
C．在传统的工业社会中，设备和机器显得特别重要，信息社会中人和知识等更重要。

D．工业社会时代市场变化速度缓慢，信息社会时代唯一不变的就是变化。

15．持续不断的“救火”，解决现场中出现的紧急问题，这意味着管理者应该开始着手考虑以下何种行为了？（ ）
A．修正控制标准 B．组织更多的人员采取纠正行动
C．‘衡量实际绩效 D．认真分析问题产生的原因
二、填空题
16．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）。
①瞩目 上升的五星红旗，聆听雄壮激越的《义勇军进行曲》，我们心潮澎湃，浮想联翩……
②手术前，他们把 困难和风险情况都考虑到了，并做了周密的应对安排与准备。
③赵颖反复问自己：“这次测试其他同学都过了，为什么 我不及格？”
A．慢慢 重重 偏偏 B．徐徐 种种 偏偏
C．徐徐 重重 恰恰 D．慢慢 种种 恰恰

17．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（ ）。
①这次抢购风潮来得迅猛，波及面广，其原因 很多，比如媒体披露真相滞后、少数商家乘机利用等，但归根结底，是群众的盲目跟风。
②今年我省高等院校录取8．5万人，可使全省高考录取率 与去年持平。
③姜还是老的辣，这个人那么难缠， 叫你给说服了。
A．当然 大致 毕竟 B．固然 大致 到底
C．固然 大概毕竟 D．当然 大概 到底、

18．在下面一段文字的横线内依次填入关联词语，最恰当的一项是（ ）。
有人认为，文章以朴素为贵， 能把一个意思说得清楚明白就行了，不必花力气去打扮。对于这种意见要分析一下。 是说文章的修辞应当先求准确，应当恰如其分，不要矫揉造作 是对的。 ， 以为随随便便就叫做朴素，实际上使朴素变成了简陋和寒枪，那是我们所反对的。
A．如果 即使 无疑 然而 假如 B．只要 即使 当然 然而 假如
C．只要 如果 当然 但是 如果 D．如果 即使无疑 但是 如果

19．解放区的著名作家和小说有（ ）。
①赵树理和《小二黑结婚》 ②周立波和《暴风骤雨》
③茅盾和《子夜》 ④丁玲和《大阳照在桑乾河上》
A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

20．中国历史上第一次公布的成文法是（ ）。
A．宋国的“刑器” B．邓析的“竹刑”
C．晋国的“铸刑鼎” D．郑国的“铸刑书”

21．在新文化运动中，首先提倡白话文代替文言文的是（ ）。
A．李大钊 B.鲁迅 C.蔡元培 D.胡适

22．任免北京市第一中级人民法院院长的国家机关是（ ）。
A．北京市人民代表大会
B．北京市人民代表大会常务委员会
C．北京市人民代表大会常务委员会主任会议
D．北京市高级人民法院

23．促成国共两党两次合作的共同因素主要是（ ）。
A．阶级利益的共同性 B．主要斗争对象的一致性
C．革命目的的共同性 D．合作方式的灵活性

24．规划部门批准工商局建一处办公楼，但该处办公楼附近的气象局认为规划部门批准的办公楼影响气象站的天气预报，诉诸法院，下面哪一种说法正确？（ ）
A．气象局不能提起行政诉讼，因其是行政机关
B．气象局和工商局可以找其共同的上级机关市政府协调处理
C.气象局因相邻权受损害可以原告资格提起行政诉讼
D．气象局因其职能受侵犯，可以规划部门为被告提起行政诉讼

25．王某家住北京市海淀区，在朝阳区有一处商业用房，市拆迁办（在西城区）决定对其房屋拆迁，王某不服，诉至法院，应由（ ）法院受理。
A．东城区法院 B．西城区法院
C．朝阳区法院 D．前三个法院都可

26．30年前，中美、中日关系开始正常化时，美日两国的领导人是（ ）。
A．里根、田中角荣 B．杜鲁门、田中义一
C．尼克松、田中角荣 D．尼克松、田中义一

27．中国、美国、日本都是（ ）。
①APEC成员国 ②WTO成员国 ③安理会常任理事国 ④石油输出国组织
A．①② B．①③ C．①②③ D．①②④

28．设想你是一位19世纪60年代投资经济的商人，你的投资领域最可能是（ ）。
A．造船业 B．面粉加工业 C．钢铁业 D．农业

29．下列各概念的范畴是按由大到小顺序排列的是（ ）。
A，土地一水稻田一耕地 B．淡水一河水一井水

C．森林一针叶林一松树 D．矿藏一磷矿一非金属矿

30．我国在保护正常宗教活动的同时，坚持宗教同政权、司法、教育分离的原则。这种分离是指（ ）
①国家政权不能被用来推行或禁止某种宗教
②各种宗教活动与司法活动互不干涉
③中国各宗教不论信教群众多少在法律面前一律平等
④任何人不得利用宗教干预国家行政、干预司法、干预学校教育和社会公共教育
A．②④　　　　B．①④　　　　C．②③④　　　　D．①②③④
三、阅读理解题
（一）阅读下面短文，回答下列五道题。
作家有三种死法。一曰自然的死，二曰痛苦的死，三曰快乐的死。
自然的死属于心脏停止跳动，是一种普遍的死亡形式，没有特色，可以略而不议。快乐的死和痛苦的死不属于心脏停止跳动，是人还活着，作品己经或几乎是没有了！
作家没有了作品，可以看作是个人艺术生命的死亡、职业的停顿。其中有些人是因为年事己高，力不从心。这不是艺术的死亡，而是艺术的离休，他自己无可自责，社会也会尊重他在艺术上曾经做出的贡献。
痛苦的死亡却不然，即当一个作家的体力和脑力还能胜任创作的时候，作品已经没有了，其原因主要是由于各种苦难和折磨（包括自我折磨）所造成的。折磨毁了他的才华，苦难消沉了意志，作为人来说他还活着，作为作家来说却正在或己经死亡。这种死亡他自己感到很痛苦，别人看了心里也很难受。
快乐的死亡却很快乐，不仅他自己感到快乐，别人看来也很快乐。昨天看见他大会上作报告，下面掌声如雷；今天又看见他参加宴会，为这为那地频频举杯。昨天看见他在高朋中大发议论，语惊四座；今天又看见他在那些开不完的座谈会上重复昨天的意见。昨天看见他在北京的街头；今天又看见他飞到了广州……只是看不到或很少看到他的作品发表在哪里。
我不害怕自然的死亡，因为害怕也没用，人人不可避免。我也不太害怕痛苦的死亡，因为那时代己经过去。我最害怕的就是那快乐的死亡，毫无痛苦，十分热闹，甚至还有点轰轰烈烈。自己很难控制，即很难控制在一定的范围之内。因为我觉得喝酒不一定完全是坏事，少喝一点可以舒筋活血，据说对心血管也是有帮助的。作家不能当隐士，适当的社会活动和文学活动可以开阔眼界、活跃思想，对创作也是有帮助的。可是怎么才能不酗酒，不做酒鬼，这有益的定量究竟是多少呢？
怕只怕三杯下肚，豪情大发，嘟嘟嘟，来个瓶底朝天，而且一顿喝不上便情绪不高，颇有怨言，甚至会到处去找酒喝。呜呼，快乐地死去！

31．简要概括作者对三种死亡所持的态度 。
A．对自然的死亡，不怕，因为不可避免；对痛苦的死亡，以前是无可奈何，现己不太害怕；对快乐的死亡，十分忧虑，非常蔑视
B．对自然的死亡，害怕，因为可以避免；对痛苦的死亡，以前是无可奈何，现己不太害怕；对快乐的死亡，十分忧虑，非常蔑视
C．对自然的死亡，不怕，因为不可避免；对痛苦的死亡，很害怕；对快乐的死亡，十分忧虑，非常蔑视
D．对自然的死亡，不怕，因为不可避免；对痛苦的死亡，以前是无可奈何，现已不太害怕；对快乐的死亡，很喜欢

32．文章最后一段关于喝酒的描述和议论，运用了＿手法，这样写的好处是 。
A．类比（比喻）的手法，将参加社会活动类比（比喻）为喝酒，将过分热衷社会活动而不再创作类比（比喻）为酗酒少喝有益健康（有益创作），多喝则无益，酗酒则造成“快乐的死亡”（没有作品发表）。通俗易懂，极富讽刺意味，起到生动形象的批评作用
B．排比手法通俗易懂，极富讽刺意味，起到生动形象的批评作用
C．设问的手法通俗易懂，极富讽刺意味，起到生动形象的批评作用
D．夸张的手法通俗易懂，极富讽刺意味，起到生动形象的批评作用

33．本文“快乐的死亡”是单对作家而言的吗？对其他的人有什么启迪作用？
A．“快乐的死亡”是对作家而言，对其他的人没有启迪作用。
B．“快乐的死亡”不单是对作家而言，对其他的人也有启迪作用。启迪我们不要热衷于表面的热热闹闹、轰轰烈烈，而要踏踏实实搞好本职工作，做出实际业绩。
C．“快乐的死亡”不单是对作家而言，对其他的人也有启迪作用。启迪我们要每天都很快乐。
D．“快乐的死亡”不单是对作家而言，对其他的人也有启迪作用。启迪我们要快乐地成长，丢掉任何烦恼。

34．下列对这篇散文的赏析，正确的是 。
A．这篇散文，一事一议，短小精悍。文章开门见山，提出作家三种死法，然后层层剥开，逐一论去，并重点剖析快乐的死亡，显得条理分明
B．作者认为，作家没有了作品就是艺术生命的死亡，“艺术的死亡”是可悲可叹的，而“艺术的离休”则是可贺可敬的。这是实事求是的看法
C．第五段“快乐的死亡却很快乐，不仅他自己感到快乐，别人看来也很快乐。”巧妙地运用了反语，极具讽刺意味，引人警醒，发人深思
D．本文在语言应用上体现出一种质朴无华的文风，简练直白，干脆利落，富于变化。美中不足的是仅以作家为例，不免有一定的局限性

35．下列对作家的三种死法的描述，与原文一致的是 。
A．自然的死、痛苦的死和快乐的死的共同点是都没有作品了
B．快乐的死就是因为年事己高，力不从心，所以作品已经没有了，他自己无可自责，社会也会尊重他在艺术上曾经作出的贡献
C．痛苦的死是作家体力和脑力还胜任创作的时候，但于苦难和折磨，作品己经没有了
D．快乐的死是在热闹中活着，但已不再或很少有作品发表了
（二）阅读下面短文，回答下列五道题。
几年前我在庐山旅行的时候，常常能在荒岭草径边看到房屋的废墟，断壁残垣显示出它们曾经是一座座精雅别墅的所在，而不是当地山民的房舍，不知是哪些富有的雅士诗兴突发，要在这儿离群索居，独享自然。然而，最终他们都没有久住，我想多半是因为无法消受荒山夜雨时可怖的氛围。
去年我遇到一位美国教授，闲谈间竟也提到了夜雨。教授说，他也深深地迷恋着这种诗意，所以特意在城郊的山顶选了一间考究的白木房子，只要有夜雨袭来，他就立即驾车上山。
他邀请我到他的白木房子里住几天，我至今未去，但完全能想象，他对夜雨的领受与我的感悟大为逆反。苦旅的狼狈不见了，荒寂的恐怖不见了，只是在紧张生活的空闲，读一首诗，亲抚一下自然，一切都是那样的轻松和潇洒。
在这里，我们显然遇上了一个美学上的麻烦。某种感人的震撼和深厚的诗意似乎注定要与艰难相伴随。当现代交通工具和营造手段使夜雨完全失去了苦涩味，其间的诗意也就走向浮薄。我至今还无法适应在中国传统的山水画中加上火车、汽车和高压电线，尽管我对这种文明毫无推拒之意。去一趟四川恨不得能买到当天的飞机票。但家中挂的却是一幅描尽山道奇险、步履维艰的“蜀山行旅图”。在灯光灿烂的现代都市街道上驾车遇雨，实在是谈不上多少诗意的，只有一次在一个海滨，天色己晚，瓢泼大雨就像把我们的车掉进了大瀑布的中心，司机完全认不得路了，一路慌乱地在水帘和夜幕间转悠，事后倒觉得有了点诗意，原因也许正是碰到了自然所给予的艰难。
在与自然周旋的漫漫长途中，有时自然的暴力会把人完全吞没，如地震，如海啸，如泥石流，人一时还很难从中提取出美。人至少要在有可能与自然对峙的时候才会酿造美。在这种对峙中，有时人明确无误地战胜了自然，例如汽车、电灯、柏油路的出现，产生了一种轻松愉悦的美；有时人与自然较量得十分吃力，两相憋劲，势均力敌，那就会产生峻厉、庄严、扣人心弦的悲剧美。由于这种美衬托了人类严峻的生存状态，考验了人类终极性的生命力，因此显得格外动人心魄。人类的生活方式可以日新月异，但这种终极性的体验却有永久价值。也许正是这个原因吧，历史上一切真正懂艺术的人总会着迷于这种美学状态，而希腊悲剧乃至种种原始艺术总是成为人类不衰的审美热点。过于整饬、圆熟的审美格局反射了人对自然的战胜状态和凌驾状态，可以让人产生一种方便感和舒坦感，却无法应对一种生命考验。因此，欧洲启蒙主义的大师们不赞成法国古典主义的大统一，不赞成把人类的社会生活和艺术生活都处理成凡尔赛宫园林一般的规整。他们呼唤危崖、怒海、莽林，呼唤与之相对应的生命状态。这便是他们心中的诗意，狄德罗甚至直接地说：人类生活越是精雅，文明就越缺少诗意。难道是他们在抵抗现代吗？不，他们是启蒙者，分明启蒙出一个活生生的现代。现代，本不是一种文质彬彬的搭建，而是人类的原始创造力的发展。
因此，再现代的人也愿意一再地在“蜀山行旅图”中把延绵千年的生命力重温一遍，愿意一再地品味苦涩的夜雨，然后踩着泥泞走向未来。

36．下列对原文的理解，不准确的是 。
A．开头通过对比作者与教授对夜雨诗意的不同体会，引出本文的题旨
B．所谓“美学上的麻烦”指的是容易使人产生困惑的美学难题
C．作者欣赏“蜀山行旅图”的诗意并不意味着对现代工具的推拒
D．作者认为人们对方便和舒适的追求是与审美体验背道而驰的

37．文章从“富有的雅士”说起的原因是 。
A．“富有的雅士”无法真正欣赏夜雨诗意，作者借此引出自己的话题
B．“富有的雅士”无法真正欣赏夜雨诗意，作者随便就从“富有的雅士”说起
C．没有什么特别的原因
D．“富有的雅士”是文章题目的基础，必须从这里说起

38．第四段中 是作者强调的“诗意”所产生的关键。
A．艰难 B．浮薄 C．奇险 D．慌乱

39．文章倒数第二段，作者阐述了两种美， 。
A．一种是轻松愉悦的美，一种是扣人心弦的悲剧美。
B．一种是高尚的美，一种是扣人心弦的悲剧美。
C．一种是大美，一种是小美。

D．一种是简单的美，一种是复杂的美。

40．下列对文章第五段的描述中，完全正确的是 。
A．人明确无误地战胜了自然，有时便会产生一种轻松愉悦的美
B．人与自然较量得十分吃力，两相憋劲，势均力敌，就可能产生峻厉、庄严、扣人心弦的悲剧美
C．悲剧美衬托了人类严峻的生存状态，考验了人类终极性的生命力，具有永久的价值
D．整饬、圆熟的审美格局让人产生方便感和舒坦感，却无法应对各种生命考验
（三）阅读下面短文，回答下列五道题。
《礼记》中有一句颇有点辩证法精神的话：“一张一弛，文武之道也。”
对于我们的文学艺术创作来说，这个规律是有启发性的。比如一首乐曲，光是一股劲儿的快，一股劲儿的紧，从头到尾都是最强音，那就显得很单调，没有什么节奏感了。在《琵琶行》中所描写的那支曲子，开始有“大弦嘈嘈如急雨”的一段，接着有“间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难”的一段，后来又有“银瓶乍破水浆迸”的一段，这倒是很合乎一张一弛的规律的，我相信，弹奏起来一定很优美动听，可惜我们谁都没有听到过。
一幅画，也是如此。布景成局，全凭有疏有密；有浓有淡，相间相成，?方能错落有致。只密不疏，则必嫌迫塞。只疏不密，必嫌空松。只浓不淡，则嫌繁缛。只淡不浓，则嫌单薄。虽然不同的艺术风格难免各有所偏，一个作品总有一个作品的基调，或以强烈见长，或以柔和取胜，但“单打一”的旋律和笔墨终究是容易使人感到单调的。
推而广之，写小说，写戏剧，甚至写评论文章，亦无不如此。假如小说中段段都是高潮，那么，高潮就反而不突出了；戏剧中场场都是密锣紧鼓，让观众的神经拉得像弓弦一投紧，就反而使人家不大想看下去了；文章中句句都加上着重点；主要的论点就反而不明确了。比如《水浒传》中“林教头风雪山神庙”那一回，写到林冲发现陆虞侯来暗害他，特地买了把解腕尖刀带在身上，准备跟他拼个死活，可是作者在这里不肯急转直下，却又回过头来。写上林冲去看管草料场，在大雪中出门买酒吃那一段比较轻松的笔，墨，然后再转向高潮。我看，这些都不是可有可无的闲笔浪墨，没有它们穿插在其中，就显不出一张一弛、一起一伏的妙用了。弛，正是为了张；伏，正是为了起。
有些同志不大懂得一张一弛、相间相成的道理，常常主张把作品中、文章中一些乍看起来似乎与主线主题并无直接关联，而其实与主线主题颇有些内在联系的所谓“闲笔浪墨”大笔勾销。他们这样做，似乎是为了艺术的完整性，实际上倒往往破坏了艺术的完整性。“牡丹虽好，还仗绿叶扶持”，不妨设想一下，假如把绿叶全部去掉，只剩下一朵光秃秃的牡丹花，那还有什么好看呢？
一张一弛的规律，不仅适用于作品的艺术结构，似乎也可以适用于艺术家和作家的创作过程。古人说，画家作画，有时候需要“解衣磅礴，有凌厉一切之雄”，有时候又需要“揎袖摩挲，有动不遗矩之妙”（见《芥舟学画编》）。这话说得有道理。艺术创作，自然是极度紧张的劳动。不过，作者在精神上却不宜弄得过分紧张，太紧张，反而会失常态，疑是疑非，患得患失，产生不出好作品来。杜甫云：“五日画一水，十日画一石，能事不受相促迫，王宰始肯留真迹。”（《戏题王宰画山水图歌》）这是真正懂得创作甘苦的经验之谈。有时候，稍为“弛”一下，倒是会对创作有好处的。

41．本文第二段提到了《琵琶行》，下列各句中出自于《琵琶行》的是
A．两情若是久长时，又岂在朝朝暮暮。
B．此曲只应天上有，人间能得几回闻。
C．忽如一夜春风来，千树万树梨花开。
D．同是天涯沦落人，相逢何必曾相识。

42．在《水浒传》的“林教头风雪山神庙”一回中，可称为“驰”的段落是
A．林冲发现陆虞侯将要来暗害自己。
B．林冲去买解腕尖刀。
C．林冲在风雪中出门买酒。
D．林冲怒杀陆虞侯。

43．以下说法不符合作者原意的是
A.《琵琶行》中关于乐曲的描写符合张弛之道。
B.“林教头风雪山神庙”一回在高潮的设置上并不成功。
C．成功的画作在布景成局方面必然会把握好疏密浓淡的调节。

D．精神的极度紧张未必有助于文艺创作。

44．关于运用“一张一弛”规律可能给文艺创作带来的好处，文中没有提及的是
A．有助于增强乐曲的节奏感。
B．有助于使评论文章的主要论点得到更为明确的显现。
C．有助于缓解作者在创作中的紧张，从而产生好作品。
D．有助于去除文中闲笔，使文章更为精练。

45．最适合作为本文题目的是
A．起与伏 B．张与弛 C．艺术结构与艺术创作 D．辩证法与文学
（四）阅读下面短文，回答下列五道题。
门捷列夫的元素周期律是化学领域里的一项革命性发现。以后，门捷列夫也曾想进一步弄清元素的性质随原子量增加呈周期性变化的原因，但是由于他的思想未从元素不能转化、原子不可分裂等形而上学传统观念的束缚中解脱出来，因而到19世纪末人们发现了放射性元素和电子的存在，为揭开原子从量变到质变内幕提供了新的实验依据之时，他不仅不能利用这些新的科学实验成果进一步发展他的周期律学说，相反，他却极力否认原子的复杂性和电子的客观存在，竭尽全力进行反对。他说，承认电子存在不但“没有多大用处”，“反而只会使事情复杂化”，“丝毫不能澄清事实”。放射性元素的发现表明元素是可以转化的，他却说“我们应当不再相信我们己知的单质的复杂性”，“应当消除任何相信我们已知单质复杂性的痕迹”。并宣布“关于元素不能转化的概念特别重要”，“是整个世界观的基础”。
然而其他化学家正是在19世纪末放射性元素和电子等一系列伟大发现的基础上，一步步揭开了元素周期律的本质，摒弃了门捷列夫的原子不可分和元素不可转化的陈旧观念，根据门捷列夫元素周期律的合理内核，制定出了新的元素周期律。在门捷列夫元素周期律基础
上诞生的元素周期律理论，比门捷列夫的理论更具有科学性，它揭示了元素在周期表中是按原子中的质子数排列的，随着原子序数的增加，原子的质子数也增加，一般来说，中子数也会增加。质子数的增加和中子数的增加合起来表现为原子量的增加。但实践证明，并不是有多少种元素就有多少种原子。一种元素中有含中子数多的同位素，也有含中子数少的同位素。元素的原子量是同位素的平均数。这里所谓的质子数，就是原子核外围的电子数，也就是原子核的电荷数，即原子序数。从而解决了门捷列夫解决不了的问题。但这些探索元素周期律后来获得的成果，都被门捷列夫在反对放射性元素的发现和电子存在中错失了。
因循守旧，就这样使大化学家门捷列夫在探索元素周期律奥秘的前进道路上走向了倒退，丧失了应该根据新的科学实验成果发现元素周期律的良机，为我们留下了有益的启示。

46．下列不属于门捷列夫的失误的具体表现的是 。
A．他否认原子的复杂性和电子的客观存在
B．他否认元素是可以转化的
C．他认为原子是不可分裂的
D．他认为元素周期律已经解决了所有问题

47．对造成门捷列夫失误的原因的叙述有误的一项是 。
A．形而上学传统观念的束缚使他的思想僵化守旧
B．他没有充分利用新的科学实验成果去解决他曾想弄清的问题
C．元素周期律的革命性发现使他高傲自大，目空一切不允许别人提出异议
D．他把元素不能转化的概念当成了整个世界观的基础

48．根据文章内容判断，下列说法不正确的一项是 。
A．门捷列夫曾经想弄清而没有弄清的问题是：为什么元素的性质会随原子量的增加而呈周期性变化B．其他化学家在门捷列夫发现放射性元素和电子的基础上，取其正确合理内核，摒弃其错误陈旧观念，制定出了新的元素周期律
c．元素周期律新的理论证明广般情况下，原子数的增加和中子数的增加合起来表现为原子量的增加
D．实践证明：并不是有多少种元素就有多少种原子，元素的原子量是同位素的平均数

49．下列理解正确的一项是 。
A．不要固守旧有的形而上学的传统观念，不要拒绝新的科学实验成果
B．科学研究从来是后浪推前浪，年轻人胜过老年人
c．对不同的意见要让其发表，不要打击报复反对自己的人
D．任何事物刚出现时都是不完美的，真理是在与错误理论的不断斗争中而成长壮大的

50．下面不属于门捷列夫的观点的是 。
A．元素的性质随原子量增加而呈周期性变化
B．承认电子的存在会使事情复杂化
c．元素不能转化概念是整个世界的基础
D．元素在周期表中是按原子中的质子数排列的，随着原子序数的增加，原子的质数也会增加，一般来说，中子数也会增加


